
Gemeinde Utzenfeld

N i e d e r s c h r i f t N r. 8

über die öffentliche Gemeinderatssitzung

am Donnerstag, den 28. August 2014 (Beginn 20.00 Uhr, Ende 21.40 Uhr)
in Utzenfeld, Rathaus

Vorsitzender: Bürgermeister Harald Lais

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 7
Normalzahl Mitglieder 8

Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder:
Behringer, Claus Behringer, Richard
Dehne, Michael Schlachter, Klaus
Sommer, Franziska Stiegeler, Norbert

Wietzel Martin

Es fehlt entschuldigt: Wernet, Markus

Es fehlt unentschuldigt: niemand

Schriftführer: Verwaltungsfachangestellte Heidrun Sommer

Sonstige Verhandlungsteilnehmer: niemand

Zuhörer: ----

Presse: Herr Hege, BZ

Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass

1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 22.08.2014 ordnungsgemäß eingela-
den worden ist;

2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 22.08.2014
ortsüblich bekannt gemacht worden ist;

3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind.



T a g e s o r d n u n g
Öffentlich:
1. Fragen der Bürger
2. Bekanntgabe der Niederschrift vom 31.07.2014 (Vorlage)
3. Bauangelegenheiten

- Allgemeines
4. Antrag auf Gewährung einer Zuwendung (Fachförderung) zum Neubau eines Feuerwehrgerä-

tehauses
5. Schwimmbadsanierung – Sachstandbericht (Tischvorlage, Infos vorab per E-Mail)
6. Straßenbeleuchtung Utzenfeld – Sachstandbericht
7. Verschiedenes / Mitteilungen der Verwaltung
8. Wünsche und Anträge

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden zur heutigen Sitzung recht herzlich und eröffnet diese.

TOP 1: Fragen der Bürger (ÖS v. 28.08.2014)

Dieser TOP entfällt, da keine Zuhörer anwesend sind.

TOP 2: Bekanntgabe der Niederschrift vom 31.07.2014 (Vorlage) (ÖS v. 28.08.2014)

Es werden gegen das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 31.07.2014, welches dem Gemeinderat
in Kopie zugegangen ist, keine Einwendungen erhoben. Die Niederschrift wird anerkannt und von
GR-in Franziska Sommer und GR Michael Dehne beurkundet.

TOP 3: Bauangelegenheiten (ÖS v. 28.08.2014)

Dieser Top entfällt, da hierzu nichts vorliegt.

TOP 4: Antrag auf Gewährung einer Zuwendung (Fachförderung) zum Neubau eines
Feuerwehrgerätehauses (ÖS v. 28.08.2014)

Der Vorsitzende gibt dem GR ein Schreiben vom LA Lörrach vom 29.07.2014 bekannt. Hierin wird
angefragt, ob die Gemeinde erneut einen Antrag für das Haushaltsjahr 2015 stellen möchte.
BM Lais informiert kurz über den Sachstand und macht den Vorschlag, dass das Bauvorhaben mit
Hilfe von Architekt Gemmecker optimiert werden könnte.
GR Dehne verweist kurz auf Plan B (Abriss des Rathauses und Neubau Feuerwehrgerätehaus).

Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass für das Jahr 2015 wieder ein Antrag auf
Fachförderung zum Neubau eines Feuerwehrgerätehauses gestellt werden soll.

TOP 5: Schwimmbadsanierung – Sachstandbericht (Tischvorlage, Infos vorab per E-
Mail) (ÖS v. 28.08.2014)

Die Finanzierungsaufstellung wurde bei der Tischvorlage vergessen, sie wird dem GR in Papier-
form nachgereicht.
Der Entwurf der öffentlich rechtlichen Vereinbarung bzgl. Sanierung und Betrieb des Freibades
Schönau wird derzeit durch das LA – Kommunalaufsicht geprüft. Diese Vereinbarung hat der GR
als Vorlage erhalten.
Die beteiligten Gemeinden haben mit Bürgermeister und verschiedenen Gemeinderäten 3
Schwimmbäder besichtigt. GR Stiegeler berichtet kurz über diese Besichtigung.
Als nächster Schritt wird die Stadt Schönau den Planungsauftrag vergeben. BM Schelshorn wird
nochmals Kontakt mit den Gemeinden Aitern, Fröhnd und Wieden aufnehmen.



TOP 6: Straßenbeleuchtung Utzenfeld – Sachstand (ÖS v. 28.08.2014)

Der Vorsitzende verteilt eine Auflistung der Straßenbeleuchtung in Utzenfeld, diese wird dem
Protokoll beigefügt. Er schlägt vor, die Lampen straßenweise zu ersetzen. BM Lais gibt dem GR
das Angebot der Fa. DateKS bekannt. Betroffen wären 74 Straßenlampen.
GR Wietzel regt an, beim Anwesen Seger in der Spanigasse eine weitere Lampe zu stellen.
Der GR spricht über den Strahleffekt der Lampen.
GR Claus Behringer berichtet, dass ihm mitgeteilt wurde, dass beim Verlegen der Beleuchtung in
den 60-er Jahren, verschiedene Kabel nicht angeschlossen worden sind.
Der GR spricht sich für eine Demonstration einer LED-Leuchte aus.

TOP 7: Verschiedenes / Mitteilungen der Verwaltung (ÖS v. 28.08.2014)

a) Breitbandversorgung
Der Vorsitzende stellt dem GR einen entsprechenden Lageplan vor. Dieser Verbindungsleitungs-
plan des Landkreises Lörrach beinhaltet die back bone – Punkte, die vom LA erledigt werden.

b) Radwegekonzept
Der Vorsitzende stellt dem GR das Radwegekonzept des Landkreises Lörrach vor. Er spricht
hierbei die Querungspunkte in Utzenfeld an. Es soll eine Verkehrsschau mit Fahrrad stattfinden.

c) Wasserversorgung Utzenfeld
Das Rohwasser ist in Ordnung, bei der Kropfbrunnenquelle wurden noch koliforme Keime gemes-
sen, deshalb wurde diese Quelle abgehängt. Am 27.08.2014 hat die Fa. Heppeler erneut Messun-
gen durchgeführt, dabei wurde mitgeteilt, dass die Wasserqualität ok wäre. Somit kann mit der
Dauerchlorierung aufgehört werden. Die Fa. Faller wird nächste Woche darüber informiert, wenn
die Ergebnisse schriftlich vorliegen.

d) Beileitung des Überlaufwassers der Aiterner Stollenquelle
Der Gemeinderat Aitern hat am 26.08.2014 beschlossen, dass die Gemeinde Aitern der Gemeinde
Utzenfeld weiterhin Wasser aus der Stollenquelle liefert. Die wasserrechtliche Erlaubnis von 1977
hat dies bereits zugesagt.

e) Tourismus Bergwelt Belchen
Die Fa. Kohl und Partner wurde mit einem Konzept betraut. Der Antrag für die Strukturförderung
wurde gestellt.

f) Fachseminare für neugewählte Gemeinderäte
Der GR wird der Verwaltung mitteilen, wann er die Seminare besuchen möchte, diese Termine
werden entsprechend weitergeleitet.

g) Neue Internetseite der Gemeinde Utzenfeld
Ende September 2014 soll die Internetseite veröffentlicht werden.

h) Feldgottesdienst auf dem Knöpflesbrunnen
Am 31.08.2014 findet auf dem Knöpflesbrunnen, Höhe Grillplatz ein Feldgottesdienst statt.

i) Verschiedene Einladungen
- Einladung von Josef Frey, MdL der Grünen zur Info-Veranstaltung Biosphärengebiet am

9.09.2014 um 16 Uhr in Schopfheim-Gersbach
- Einladung des Vereins für Körperbehinderte Menschen e.V. lädt zur Jubiläumsfeier nach

Steinen am 17.10.2014 ein.

j) Hallenputzaktion am 2.08.2014
Die Hallenputzaktion war sehr erfolgreich, so BM Lais. Die Vereine waren mit ca. 30 Leuten
behilflich. Die Küchenschränke sollen künftig durch Schlösser gesichert werden.



TOP 8: Wünsche und Anträge (ÖS v. 28.08.2014)

GR Stiegeler spricht die Qualität der besenreinen Übergabe der Halle nach Festen an.

GR Dehne teilt mit, dass der Gehwegbereich hinter den Garagen Richard Böhler zuwachse. Der
Vorsitzende erwidert, dass die Verwaltung bereits tätig war.

GR Claus Behringer spricht die Ausweisung von Wasserschutzgebieten an. Die Zonen sind bereits
ausgewiesen und die Ergebnisse liegen vor.
Desweiteren wurde er angesprochen, wegen der Ziegenhaltung im Naturschutzgebiet. Hier wurden
inzwischen Schilder gefertigt, die nächste Woche aufgestellt werden, mit dem Hinweis „Betreten
auf eigene Gefahr, Achtung Steinschlag“.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche
Sitzung. Es findet im Anschluss keine nichtöffentliche Sitzung statt.

Zur Beurkundung

Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:


